

CES展会显示中国是跨国公司重要合作伙伴和机遇

新华社记者 黄恒 谭晶晶 高山

“对高通而言,中国不仅是潜力巨大的产品市场,更是与生态伙伴建立强有力合作、在全球市场共赢的机遇。”美国高通公司中国区董事长孟晓平日前告诉新华社记者。

在2025年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)上,多家跨国公司在接受记者采访时都表达了同样观点:中国对于他们来说,不仅是一个重要市场,还是一个保持全球供应链稳定不可或缺的伙伴,更是一个不断提供创新动能的研发基地。

在供应链方面,“中国制造”无疑是全球制造业不可或缺的零配件来源地。根据中国机电产品进出口商会9日提供的最新数据,2024年前11个月,中国电子消费类产品出口6446亿美元,同比增长7.6%,其显著特点之一便是,在整机类产品出口稳健基础上,中间品出口增长明显。

比如,集成电路出口达到2716亿块,同比增长11.4%,出口额1447亿美元,增长18.8%,成为中国出口额最高的单一商品;液晶显示模组出口266亿美元,同比增长9.3%。

与此同时,许多跨国公司通过在中国建

立牢固的伙伴关系,为中国品牌提供支持,互相融合,共建生态。

孟晓平说:“今年是高通公司成立40年,也是高通进入中国发展30余载。这些年来,高通与中国产业结成了紧密的合作关系。随着5G、人工智能技术的不断发展,高通在中国的‘朋友圈’越来越大,从智能手机扩展到汽车、PC、物联网、扩展现实等众多领域。”

CES期间,美国杜比实验室向来宾演示了全球首款支持杜比视界和杜比全景声的车型——理想MEGA,展示车载娱乐的下一个前沿趋势。该公司战略合作部全球副总裁帕特里克·罗西告诉记者,该公司的中国团队与众多中国定牌生产(OEM)厂商建立了伙伴关系,“我们在CES上重点介绍的是我们与包括中国在内的许多电动汽车公司的合作”。

他说:“汽车娱乐体验的创新和实践在中国似乎非常先进。我们正与中国合作伙伴密切合作,在车内通过杜比全景声和杜比视界提供出色的音视频体验。我们希望把这种体验带给更多消费者。”

在创新方面,中国市场的科研能力和响应能力让众多跨国企业赞不绝口。

宝马设计高级副总裁阿德里安·范霍伊东克说:“中国客户对新技术和新设计的接受速度非常快,这为宝马带来了正向反馈,也鼓励我们迈出更大步伐,采用更先进技术,赋能更现代设计。这种积极的市场反应,不仅推动了宝马在中国的创新能力提升,也对全球创新产生积极影响。”

范霍伊东克说,中国市场的特点之一是新技术落地和迭代速度远超其他区域,“因此,我们必须密切关注中国,因为它不仅是重要的消费市场,更是全球技术创新的风向标。中国经常预示着下一个技术突破的方向,这对宝马的产品设计和技术研发提供了重要启发”。

孟晓平说:“在与产业伙伴深入合作的过程中,高通公司看到了中国企业的强劲创新能力以及对市场需求的快速响应能力。不论是无线连接、智能座舱还是智能驾驶,高通与中国合作伙伴的合作空间和发展前景都在不断拓展。”

中国机电产品进出口商会认为,“中国制造”之所以将在全球电子消费产业发展和技术进步中起到越来越重要的作用,是因为中国具有五方面的优势。

首先,中国超大规模市场带来技术创新

与迭代优势,企业研发投入边际产出高;二是具有规模庞大的高技术、高知识型的劳动力资源,为企业带来“工程师红利”;三是包括电子信息在内的制造业长期发展,形成产业链层面的规模优势、效率优势和全产业链优势,消费电子技术外延的产业应用越来越多,如智能网联汽车、智能家居等;四是有完善的消费基础设施,包括全球规模最大、技术领先的5G网络;五是很关键的政策因素,中国在消费促进、产业发展、新兴技术、对外贸易等环节有比较系统和完善的支持鼓励和引导政策。

展望未来,罗西说,杜比在中国有一支非常强大的团队,“我们在那里已经发展了很多年。我们对所取得的成绩感到自豪,我们将共同合作,真正专注于创造超棒、迷人的娱乐体验”。

孟晓平说,高通对与中国产业紧密合作、共同开拓全球市场充满信心。“中国致力于推进高水平开放,为科技企业创新合作提供了机遇。这些年在华发展和合作经历,让高通深刻感受到中国一直致力于营商环境的持续改善,高通看好中国经济长期向好的发展趋势。”

(据新华社美国拉斯维加斯电)



多家中国车企亮相2025布鲁塞尔车展

2025布鲁塞尔车展日前在比利时布鲁塞尔会展中心开幕。十余个中国品牌携新车型、新技术参展。图为近日,在比利时布鲁塞尔举办的2025布鲁塞尔车展上,人们参观比亚迪汽车展区。

新华社记者 赵丁喆 摄

免签政策让挪威游客对中国“兴趣大增”

据新华社奥斯陆电(记者张玉亮)“中国是文明古国,我一直很向往,听说中国对挪威公民免签后,我和朋友马上就对中国列入了‘旅游心愿清单’。”在1月10日开幕的挪威旅游展上,来自挪威北部诺兰郡的女孩安妮肯·安茨贝格告诉记者,她即将出发去北京,特地来展会上“取取经”。

安茨贝格对中国之行充满期待。在旅游展的“你好!中国”展台,中国驻挪威大使侯悦化身“旅游推广大使”,向安茨贝格介绍了北京的风光名胜。“我一直很喜欢中餐,这是我第一次去中国,希望能在中国品尝地道美食。”安茨贝格说。

据展会组织者、中国驻伦敦旅游办事处主任助理潘航介绍,该机构在展会上搭建了独具中国风格的展区,向来自全世界的旅游从业者和北欧国家民众全面推介中国入境旅游便利化政策措施。

在展台参观的挪威国家旅游局高级顾问奥拉·罗德德表示,中国政府对挪威公民30天入境免签政策已于去年11月开始试行,海南航空北京至奥斯陆国际航线也计划于今年3月复航,相信这些举措将极大促进两国游客的友好往来。

“免签政策让挪威游客对中国兴趣大增。”参展商、专门接待赴华挪威游客的旅游从业者张立明介绍说,去年11月中国对挪威公民免签政策实施以来,他接待的挪威旅游团组数量增加不少,咨询人数更多。

挪威旅游展是北欧地区重要的旅游专业展,面向从业人员和公众。今年的挪威旅游展于1月10日至12日在首都奥斯陆附近的利勒斯特伦市举办。

为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,对挪威等国持普通护照人员试行免签政策。自北京时间2024年11月30日起至2025年12月31日,中国对挪威试行单方面免签政策入境事由扩大至来华经商、旅游观光、探亲访友、过境、交流访问,免签停留期限延长至30日。

全球多地呼吸道感染增加 世卫组织建议常规预防

新华社记者

北半球正值冬季,近期多个国家出现急性呼吸道感染病例数增加的情况,其中涉及病原体包括季节性流感病毒、呼吸道合胞病毒、人偏肺病毒以及肺炎支原体等。世界卫生组织近日表示,相关趋势未超出预期水平,建议冬季地区的人们仍采取常规预防措施。

日本厚生劳动省9日公布的数据显示,2024年最后一周(12月23日至29日)的日本全国定点医疗机构平均报告流感病例约64例,是前一周的约1.5倍,是去年同期的近3倍,这一流感病例数创下过去10年同期的最高纪录。

据英国媒体近日报道,随着英国气温下降,流感等呼吸道感染病例激增,英格兰大型医院近期因就诊需求激增或其他严重问题而面临医护人员配备不足的情况。

近期,美国感染H5N1型高致病性禽流感病毒病例数不断上升,并报告了该国首例人感染H5N1型禽流感病毒死亡病例。尽管有人担忧禽流感病毒变异可能会导致人际传播,但美国疾病控制和预防中心表示,目前美国公众感染H5型禽流感病毒的风险仍处于低位。

针对北半球冬季多国急性呼吸道感染病例数增加,世卫组织7日发布的一份报告显示,这通常由呼吸道病原体的季节性流行引起,病例数增加的趋势并未超出预期水平。

报告指出,目前欧洲、中美洲和加勒比地区、西非、中非和亚洲许多国家和地区的流感病例有所增加,流行的毒株类型也因地区而存在差异。

与大多数呼吸道感染导致的疾病一样,对人偏肺病毒导致的疾病没有特定治疗方法。对轻症患者的疗法包括以休息和服用止痛退烧药物等方式缓解症状。患者生病时应待在家中,以避免传播呼吸道病毒。如果症状在3至5天内没有缓解,应前往医院就诊。

世卫组织建议,冬季地区的人们应采取常规预防措施,防范呼吸道病原体传播。人们应考虑在拥挤或通风不良的空间戴口罩,在咳嗽和打喷嚏时用纸巾或弯曲的肘部遮挡,常洗手,并接种公共卫生部门推荐的疫苗。(据新华社北京12日电)



洛杉矶山火持续

当地时间1月11日,消防员在美国加利福尼亚州洛杉矶曼德维尔峡谷的一座山丘顶部观望野火火势。多场山火当日仍在美国洛杉矶地区持续燃烧。

新华社发(邱展摄)

孟加拉国首都举行“欢乐春节”庙会

孟加拉国首都达卡近日举行“欢乐春节”庙会,数千名孟加拉国民众前往体验中国春节文化。

图为近日,在孟加拉国首都达卡,人们参加“欢乐春节”庙会。

图为近日,在孟加拉国首都达卡,表演者在“欢乐春节”庙会上舞龙。

新华社记者 孙楠 摄



新华社记者 法耶兹·扎基

2023年4月,苏丹首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延,数十万人涌入红海州首府苏丹港,红海州政府在这座原本安宁的海滨小城建起80个收容所,为这些无家可归的人提供栖身之处。

记者日前来到苏丹港西郊最大的一个收容中心。刚下车,异味扑面而来,垃圾遍地。收容中心负责人阿拉丁·艾哈迈德说,这里由一所学校改造而成,有330个简易帐篷,每个帐篷里平均住着两三个家庭。

收容中心东边一个旧帐篷里,40岁的阿斯玛正搅着一锅扁豆汤,几个稍大的孩子围在锅旁,一个婴儿躺在旁边的纸板上。阿斯玛指着面前的旧桌椅和泥泞地上的几个水桶,示意这就是主要家当。“还有一个大袋子,重要证件都在里面,不知已被淋湿几次。”

阿斯玛一家原本住在首都喀土穆西部的恩图曼市。战事一爆发,她的丈夫就失踪了,

在苏丹港的帐篷下,他们艰难求生

没过几天,二儿子也被抓走。回忆起家庭遭遇的重大变故,阿斯玛言语哽咽,泪水在眼眶里打转。“虽然孩子被放回来了,可我丈夫至今下落不明,估计凶多吉少。”

丈夫失踪后,阿斯玛无法忍受武装人员上门骚扰,独自拉扯孩子们一路向东北逃。途中,她值钱的的东西都被抢走。阿斯玛说,到苏丹港时已身无分文,在这里举目无亲,只能流浪街头。“我用树枝和破布搭了个小窝棚,勉强过活”。

7个月前,阿斯玛一家住进收容中心,可境况并未好多少。“我没有收入,甚至无法保证让孩子每天吃上一顿饭。”阿斯玛说,附近大饼店的好心店主偶尔会送些扁豆和干饼,这就是一家人的主要食物。

见到伊赫桑·穆罕默德时,已过午饭时间,她怀中6个月大的婴儿哇哇大哭。“我领不到援助物资,自己都吃不饱,哪有母乳喂孩子?”

和阿斯玛一样,生活在这个收容中心的人大多买不起床,无论是老人还是孩子,都得睡在地上。8个月前,伊赫桑带着4个孩子几经波折来到收容中心,与另一家6口人挤在一个10余平方米的帐篷里。“赶上又湿又热的季节,不少人得了皮肤病”。

对于生活在收容中心的人而言,即使患病也无药可吃。阿斯玛6岁和14岁的儿子一个患哮喘、一个有糖尿病,却一直未有药物,“单是缓解哮喘的药,每月就要花上十几美元,我根本负担不起”。阿斯玛脸上满是自

责和无奈。

为帮母亲分担压力,作为长子,16岁的阿里在30多公里外的市场找了份工作,每天早出晚归。“我一个月差不多赚50美元,这点钱还不够一家人吃饭。”阿里说话时全面无表情,阿斯玛轻拍儿子的肩膀。

在食物和就医都无法保证的情况下,读书对于收容中心里的孩子们来说更是奢望。伊赫桑有两个孩子已到学龄,可对收容中心的孩子来说,上学可算是奢望。伊赫桑只能自己教他们读书写字。她说,“教育关乎孩子的未来,战火已经毁了下一代人”。

2025年,战火仍在延宕。截至目前,冲突已造成苏丹近3万人丧生。逾1225万人流离失所。(据新华社喀土穆电)

北,由黎巴嫩政府接管黎巴嫩南部地区。这一停火协议将于1月底到期。

就在近日,黎巴嫩真主党和以色列互相指责对方违反协议,并互相攻击对方目标。以色列方面还表示,如果黎巴嫩真主党到期不撤至利塔尼河以北,以方将对黎巴嫩实施打击。就任总统前,作为黎巴嫩军队总司令的约瑟夫·奥恩是执行停火协议的关键人物,由他负责指挥黎巴嫩军队部署到黎巴嫩南部。未来黎巴嫩军队的部署是否顺利,关系着黎之间是否会重燃战火。

如何处理好与其他国家的关系也将是黎巴嫩新任领导人需要权衡的问题。约瑟夫·奥恩称该国将会采取中立政策,但外界认为奥恩得到美国、沙特等国的支持,而黎巴嫩真主党得到伊朗的支持。就在1月6日,世界银行2024年12月预计,2024年黎巴嫩的实际国内生产总值将下滑6.6%。实现和平与稳定,组建正常运转的政府,进而实施改革以获取国际援助并促进经济复苏,每一步对黎巴嫩来说恐怕都不容易。

当然,经济危机和发展问题是黎巴嫩面临的巨大挑战之一。有数据显示,2019年以来黎巴嫩经济持续萎缩,2022年有近80%的黎巴嫩人生活在贫困线以下。世界银行2024年12月预计,2024年黎巴嫩的实际国内生产总值将下滑6.6%。实现和平与稳定,组建正常运转的政府,进而实施改革以获取国际援助并促进经济复苏,每一步对黎巴嫩来说恐怕都不容易。

黎以停火协议的背景是黎巴嫩面临的另一个挑战。以色列和黎巴嫩真主党于2024年11月27日达成停火协议,以军将在60天内逐步撤出黎巴嫩南部,真主党军事力量撤到利塔尼河以

南。据当地媒体报道,现年61岁的约瑟夫·奥恩1983年开始从军,2017年3月起担任黎巴嫩军队总司令。2024年11月,黎巴嫩议会决定将约瑟夫·奥恩原定今年1月结束的总司令任期延长一年。

有媒体分析指出,黎巴嫩之所以长时间选不出总统,与该国议会的分裂有关。黎巴嫩议会各政党来自多个教派,而按照该国的教派分权原则,总统只能来自基督教马龙派。2024年黎以冲突爆发后,在黎巴嫩有重要影响力的黎巴嫩真主党受到重创,该党支持的候选人今年1月宣布退出总统竞选。约瑟夫·奥恩则得到议会多个党派以及美国、法国等国家的支持,从而顺利当选。

约瑟夫·奥恩在宣誓就职时表示,上任后将推动一系列改革,保护国家主权,促进国家发展。他还说,黎巴嫩将以开放、平等为原则,“采取积极的中立态度”,与东西方国家建立互信合作。联合国和多个国家约瑟夫·奥恩当选总统表示欢迎。

1月10日,约瑟夫·奥恩会见了黎巴嫩看守政府总理纳吉布·米卡提。奥恩感谢了米卡提政

新总统上任,黎巴嫩危机待解

毕振山

黎巴嫩新总统约瑟夫·奥恩近日上任,结束了该国长达两年多的政治真空局面。约瑟夫·奥恩定于1月13日提名该国新任总理,并计划出访沙特。有分析人士指出,选出新总统意味着黎巴嫩朝稳定与和平迈出了第一步,但该国还有众多难题待解。

当地时间1月9日,黎巴嫩国民议会举行总统选举投票。按照该国宪法规定,总统候选人需获得议会128名议员中的至少三分之二支持才能当选。如果在第一轮投票中无人当选,那么在第二轮投票中获得过半数支持的候选人即可当选。在当天的投票中,黎巴嫩军队总司令约瑟夫·奥恩第一轮获得71票,未能达到三分之二多数。在第二轮投票中,约瑟夫·奥恩得到99票,最终当选总统。

自从2022年10月黎巴嫩前总统米歇尔·奥恩的任期结束后,黎巴嫩便一直处于总统空缺状态。此番约瑟夫·奥恩当选,意味着长达两年多的政治真空状态被终结。值得注意的是,米歇尔·奥恩就任总统前,黎巴嫩也曾经历长达两年半的无总统状态,且米歇尔·奥恩也担任过黎巴